

《穿越聖經》

哥林多後書（14）保羅為自己使徒職分辯護的高峰， 也表達對哥林多教會愛的高峰（林後12:1-21）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書11:16-33的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅在講述他所經歷的各種磨難之前，先認真地解釋了他為甚麼會如此“誇口”。哥林多人不成熟和不屬靈的態度，迫使保羅寫下自己的這些經歷，並以此來“誇口”。保羅這樣做的目的，是為了說明哥林多教會，讓哥林多教會認清保羅是愛他們的。但假教師的自誇則是為了從教會中“竊取”他們想要得到的。

保羅指出了那些假教師的真實面貌。保羅列舉了猶太主義者擄掠教會的種種方式：他們教導律法主義的教義，這教義背離了恩典的福音；他們利用假教義欺騙、愚弄教會；他們“耗盡了”從教會騙取的一切財產；他們利用特權接受哥林多教會的經濟資助；他們高舉自己，而不是高舉主耶穌基督；他們喜愛受人尊崇，被人當作偉大的領袖愛戴；他們用言語攻擊教會，並且當眾羞辱使徒。

面對咄咄逼人的猶太主義者的挑釁，保羅不得不講到自己猶太人的血統。論到猶太人的血統，假教師們與保羅可以說是旗鼓相當。但是論到傳福音受苦的經歷，假教師們卻沒有這樣的資歷。

保羅細數他作為使徒身分所付出的各種代價：勞苦、被囚、受鞭打、遭生命危險。保羅再為這四種代價，特別是後兩種，作了量化的統計。“受鞭打”包括了“被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次；被石頭打了一次”。根據摩西五經的記載，“被石頭打”是當時死刑的一種形式。保羅經歷苦難的每次細節，我們可能查不到。但是我們可以從使徒行傳的一些經文，能看到保羅經歷一些苦難的緣由和細節。

保羅不間斷地旅行傳道，因而他遭受到了許多旅行的危險，比如“受勞碌、受困苦，多次不得睡，又饑又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體。”在猶太人和外邦人中都有保羅的敵人，甚至有些人想要殺他。猶太主義者跟保羅的經歷正好相反，猶太主義者只會走訪安全的地方，而保羅所去的地方則是危險重重的地方。

或許別的傳道者也有這樣的經歷，但保羅是因著他對基督和教會的愛來承受這一切的。保羅最大的負擔不是出於外在的環境，而是出於他內心的掛慮：對所有教會的關愛。為甚麼保羅如此在乎哥林多教會呢？因為保羅與這些信徒感同身受。無論“他的兒女”發生了甚麼事，都會觸動保羅的心，保羅永遠不會拋棄他們。

保羅講述了他傳道生涯的各種困苦經歷之後，突然插入了一段他的個人小故事。保羅用這句話作故事的開始：“那永遠可稱頌之主耶穌的父神知道我不說謊。”這是一句起暫時才會說的話。保羅擔心這個故事的情節太離奇，他的聽眾不會相信自己所說的，所以保羅不得不先起誓，來宣稱他所說的是真實的。

保羅談論了他在大馬士革的屈辱經歷。當談到這段經歷時，保羅對苦難的敘述達到了高潮。這位偉大的使徒，被裝在籃子裡，從城牆的視窗中縋下去！有哪一个猶太主義者能講出這樣的經歷？當然沒有！

在哥林多後書11:16-33，保羅列舉了他為了傳福音所經歷的患難。保羅為了自證身分，不得不誇自己的經歷。這些患難都是壓倒性的負面經歷，但是保羅沒有被它們壓倒。是神拯救了保羅脫離這些患難，保羅知道自己的軟弱，所以保羅指著主來誇口。保羅高舉主的大能和拯救，將榮耀歸給了神，而不是歸給他自己。

當我們在讀這些經文的時候，不得不對使徒保羅的勇氣和委身深感欽佩。每次的苦難都在保羅的生命中留下了印記，然而保羅還是繼續前行，繼續服事主。就像使徒行傳20:24說：“我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。”

我們今天能夠享受福音的祝福，乃是因為其他人為我們全然的擺上和犧牲。願我們永遠不要以為我們能相信福音是理所當然的。我們要時常保持一顆感恩的心，感謝那些為福音做出犧牲的宣教士和餵養我們的牧者。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書12:1-21的內容。

哥林多後書12:1-10記載：“我自誇固然無益，但我是不得已的。如今我要說到主的顯現和啟示。我認得一個在基督裡的人，他前十四年被提到第三層天上去；（或在身內，我不知道；或在身外，我也不知道；只有神知道。）我認得這人；（或在身內，或在身外，我都不知道，只有神知道。）他被提到樂園裡，聽見隱秘的言語，是人不可說的。為這人，我要誇口；但是為我自己，除了我的軟弱以外，我並不誇口。我就是願意誇口也不算狂，因為我必說實話；只是我禁止不說，恐怕有人把我看高了，過於他在我身上所看見所聽見的。又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。他對我說：‘我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。’所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。”

這一部分是保羅為自己使徒職分辯護的高峰，也是保羅表達對哥林多教會愛的高峰。保羅對於個人的特殊經歷一向保持沉默，但現在為了解決哥林多教會的問題，他除了闡明自己的經歷別無選擇。為了避免高抬自己，加上猶太拉比習慣用第三人稱來談論自己的事情，保羅在描述個人的經歷時，使用了第三人稱而不是第一人稱。

保羅有被神接升天、又回到地上的經歷。這個奇妙的經歷發生在保羅寫這封信的十四年之前，那時大約是主後四十三年。這大概是在保羅去往大數，巴拿巴找到保羅期間發生的事情。聖經其他地方沒有關於這一事件的詳細記載，我們也沒有必要做過多的猜測。

這個經歷是如此地美妙，甚至保羅自己都不十分確定，神到底是把他的肉身帶到了天堂，還是只是帶著他的靈離開了身體。神還讓保羅在天上聽到了“隱秘的言語”。這些事情惟有神和天使可以講說，人是無法言表的。

神賜給了保羅異象和啟示，並把他提到了天上，從而讓保羅得到了尊榮。我們沒有像保羅那

樣親眼目睹神的榮耀。只有死亡或主再來的時候，我們才能回到天家。但有一個事實常常讓我們得著激勵，那就是我們今天已經與基督一同坐在天上。我們的權柄和得勝的地位“遠超過一切”。雖然我們沒有親眼見過我們的主耶穌基督，但我們卻在分享著神的榮耀。有一天，我們將會進入天堂，親眼看見基督的榮耀。

保羅提到自己的特殊經歷，猶太主義者會有類似的經歷嗎？沒有！即便是摩西，他與神如此地親密，摩西也只是在山上與神相遇。但保羅卻是在樂園中遇到神。有趣的是，保羅對這段經歷保持沉默了十四年之久！十四年之久，保羅在屬靈方面嚴格地律己，他從未對任何人提起此事。大多數人如果有保羅這樣的特殊經歷，他們可能無法像保羅一樣沉默達十四年之久，而是會立即告訴全世界的人，去榮耀自己的名。然而，保羅並沒有陷入到這樣的驕傲中。

有這麼偉大的經歷，保羅為何還能如此地謙卑服事呢？保羅回答說：“又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。”

神加給保羅肉體上的“刺”，是為了讓他遠離罪。被提升天又再次回來的屬靈經歷，帶給人無比的興奮，卻可能令人自我膨脹。驕傲會帶來各種各樣罪的試探。倘若保羅的心中充滿了驕傲，那麼他在接下來的十四年裡就會遭遇不斷的失敗，保羅絕不可能達到後來的成就。

我們不知道在保羅身體上的“刺”到底是甚麼。“刺”原文的含義是“用來刺人、折磨人的尖銳棍棒”。這根“刺”帶給保羅很大的痛苦。有些聖經學者猜測這根“刺”是保羅所患的眼疾，但我們不能確定，因為經文裡沒有提到這根“刺”是甚麼。

保羅曾三次求神挪去這根“刺”，但是神給保羅的回答是：“我的恩典夠你用的”。神的恩典是永遠不會缺乏的。神對我們屬靈的事工、物質的需要，以及肉體的需要都有充足的供應。如果神的恩典足以拯救我們，那麼我們在艱難中，神也一定能夠保守、堅固我們。神說：“我的恩典夠你用的”。這是一個讓我們在恩典中得剛強的信息。神允許我們軟弱，我們因此可以從神那裡領受能力。這是一個持續的過程，因為神還說：“我的能力是在人的軟弱上顯得完全。”

在生活中，我們不只是靠求神醫治，而是通過生命的轉變來領受神的祝福。當保羅為了讓痛苦離開他，三次禱告主的時候，他向神求醫治說：“求神賜給我健康，拿走我的疾病。”有時候，神確實使用醫治疾病的方式來滿足我們的需要。但更多的時候，神是藉著我們內心的轉變來滿足我們的需要。神沒有拿走我們的患難，但神賜給我們足夠的恩典，讓患難轉變成我們的益處。

當保羅為他的難處禱告時，神賜給他更深入的看見，得以洞悉神的旨意。保羅看到他身上的“刺”是從神而來的禮物。這是多麼特別的禮物啊！保羅能做的只有一件事，那就是接受從神而來的禮物。神要讓保羅不至“過於自高”，而這根“刺”就是神成全此事的方法。

保羅相信神的應許，並因此汲取神所賜的恩典。這將表面的悲劇轉變為得勝。神沒有挪去患難，沒有改變外在的環境，而是在其中增添了一個新的元素，就是祂的恩典，神藉此扭轉了局面。我們的神是“賜諸般恩典的神”，祂的寶座是“施恩的寶座”。無論難處在我們眼中有多麼大，神都能豐富地滿足我們的每個需要。

神賜下恩典，不僅讓我們能夠忍受苦難，神的恩典更可以使我們勝過所處的環境，和我們的

感受，並讓患難成為我們的益處。神的心意是要塑造我們的品格，好使我們有主的樣式。神的恩典不僅使保羅接受了他的苦難，並且使保羅在苦難中將榮耀歸給了神。

在保羅身上還發生了另外一個事情，那就是保羅能以自己的軟弱誇口。這不是說保羅喜歡痛苦，有受虐待的傾向，而是說保羅知道如何把軟弱轉變成財富。保羅知道自己是為了耶穌基督的緣故受苦。保羅積極接受、應對生命中的艱難，以此來榮耀神。

神允許撒但使保羅受苦，正如神允許撒但使約伯受苦一樣。雖然我們無法完全理解宇宙中惡的來源，也無法理解神允許邪惡臨到的背後，到底有著怎樣的心意。但我們知道所有邪惡的權勢都在神的掌管之下，神甚至可以讓這些勢力成為榮耀祂的工具。若沒有神的允許，撒但就無法攻擊信徒。

神知道如何平衡我們的生命。如果只是從主那裡領受祝福，我們就會變得驕傲，因此神許可有重擔臨到我們身上。在天上那極寶貴的經歷，可能會摧毀保羅在地上的事奉，所以神按照祂美善的旨意，許可撒但攻擊保羅，從而保守保羅不致於驕傲。

毫無疑問，神賜給保羅這個榮耀的經歷是他生命和事奉得以持續的動力。無論在監獄裡、在大海上，還是在危險的旅行中，保羅都知道神與他同在，所以喜樂和心裡的平安常常伴隨著保羅。

哥林多後書12:11-18記載：“我成了愚妄人，是被你們強逼的，我本該被你們稱許才是。我雖算不了甚麼，卻沒有一件事在那些最大的使徒以下。我在你們中間，用百般的忍耐，藉著神蹟、奇事、異能顯出使徒的憑據來。除了我不累著你們這一件事，你們還有甚麼事不及別的教會呢？這不公之處，求你們饒恕我吧。如今，我打算第三次到你們那裡去，也必不累著你們；因我所求的是你們，不是你們的財物。兒女不該為父母積財，父母該為兒女積財。我也甘心樂意為你們的靈魂費財費力。難道我越發愛你們，就越發少得你們的愛嗎？罷了，我自己並沒有累著你們，你們卻有人說，我是詭詐，用心計牢籠你們。我所差到你們那裡去的人，我藉著他們一個人佔過你們的便宜嗎？我勸了提多到你們那裡去，又差那位兄弟與他同去，提多佔過你們的便宜嗎？我們行事，不同是一個心靈（或作：聖靈）嗎？不同是一個腳蹤嗎？”

保羅大大地自誇之後，保羅知道他這樣做其實是一個愚蠢的方法。但被形勢所逼，保羅不得不這樣做。保羅說：“我成了愚妄人，是被你們強逼的，我本該被你們稱許才是。”事實上，保羅是說：“你們哥林多人強迫我要如此自吹自擂，而實際上，我是應當受你們推崇才是。”

保羅讓哥林多人感到羞愧的第一件事，是他們對保羅的身分缺乏認識。哥林多教會本該以保羅誇口，而不應該迫使保羅以自己誇口。但哥林多人卻更願意以那些“最大的使徒”誇口，就是那些贏得了他們的喜愛，從而操縱教會的猶太主義者。

保羅真的比這些人資歷低嗎？根本不是！哥林多人之前看到過保羅的服事，他們的心也曾歸附於保羅。保羅已在他們中間行了神蹟，證實了自己的使徒職分。保羅不顧外在的逼迫和內心的愁苦，堅持在哥林多服事。並且保羅沒有花教會的任何錢。保羅以反諷的手法寫道：“除了我不累著你們這一件事，你們還有甚麼事不及別的教會呢？這不公之處，求你們饒恕我吧。”

猶太主義者用詭詐的手段來搶奪教會，但保羅的為人是光明磊落、毫無偽裝的。如果說保羅有甚麼“詭計”的話，那就是他拒絕接受教會的經濟支持。在這點上，保羅讓猶太主義者找不到任何攻擊他的藉口，因此他們不可能控告保羅貪圖金錢。保羅派去哥林多教會的同工，也沒有以任何方式搶奪他們或佔他們的便宜。

哥林多後書12:19-21記載：“你們到如今，還想我們是向你們分訴；我們本是在基督裡當神面前說話。親愛的弟兄啊，一切的事都是為造就你們。我怕我再來的時候，見你們不合我所想望的，你們見我也不合你們所想望的；又怕有紛爭、嫉妒、惱怒、結黨、毀謗、讒言、狂傲、混亂的事。且怕我來的時候，我的神叫我在你們面前慚愧，又因許多人從前犯罪，行污穢、姦淫、邪蕩的事不肯悔改，我就憂愁。”

在這封書信接近尾聲時，保羅心中對哥林多人深深的愛，促使他發出了最後一個請求。那就是保羅希望哥林多教會能處理那些犯罪的人。否則，保羅擔心他第三次的到訪，會給雙方帶來麻煩，因為哥林多教會因著彼此的嫉妒而產生紛爭和暴怒，教會中充斥著屬肉體的詭計和謠言。除了這些罪，教會中也充斥著好色或姦淫等類的罪。保羅在哥林多前書5章和6章裡，已經提過並處理過這些罪，但其中一些犯罪者仍然不悔改。

我們下次將會研讀哥林多後書13章，保羅清楚的描述第三次到訪的要求。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！